



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 37-й № 281 (11256)

Воскресенье, 4 декабря 1960 года

ЦЕНА 20 КОП.



Рис. А. СЛЕСАРЕВА.

ВЛАСТЬ СОВЕТСКАЯ — ВЛАСТЬ НАРОДНАЯ

Твердой и уверенной поступью шагают народы Советского Союза светлыми и широкими дорогами семилетки, строя самое лучшее, самое справедливое, самое счастливое общество на земле. Успехи, достигнутые на этой стороне, всеми братскими союзными республиками в развитии народного хозяйства и культуры поистине величественны. Все честные люди земного шара восхищаются преуспевающей страной Советов. Советский народ, сбросивший в 1917 году ненавистный гнет капиталистов и помещиков и став хозяином страны, своими руками под руководством Коммунистической партии построил первое в мире социалистическое государство.

Я. НАСРИДИНОВА,
Председатель Президиума
Верховного Совета
Узбекской ССР

Народов, основанное на незыблемых принципах действительного равенства и подлинного равенства. Узбекский народ по достоинству считает своим старшим братом великий русский народ и глубоко признателен ему за щедрую и бескорыстную помощь в подеме социалистической экономики и культуры, в строительстве новой жизни.

Отмечая сегодня всенародный праздник — День Конституции СССР, трудящиеся Узбекистана вместе со всеми народами страны оглядываются на славный пройденный путь, в котором находят свое яркое выражение величие советского государственного и государственного строя, величие социалистического демократизма.

ЗА ГОДЫ прошедшие после принятия Конституции СССР, еще больше расцвела советская демократия, еще шире и полнее раскрылись творческие возможности советских людей, неизмеримо повысилась их политическая и трудовая активность.

Во всей своей огромной деятельности, направленной на дальнейшее развитие социалистического демократизма, Коммунистическая партия следует ленинским курсом, неуклонно руководствуется ленинским учением.

Центральный Комитет КПСС, его Президиум, лично Никита Сергеевич Хрущев являют образец глубочайшего демократизма, постоянно опираясь на массы, повседневно советуясь с ними при решении многих вопросов коммунистического строительства. Известно, какое неограниченное значение имело всенародное обсуждение вопросов о реорганизации управления промышленностью и строительством, о дальнейшем развитии колхозного строя, о контрольных цифрах развития народного хозяйства СССР на семилетие и ряд других вопросов. В настоящее время в связи с предстоящим декабрьским Пленумом ЦК КПСС трудящиеся Узбекистана, всех братских республик страны с живейшим интересом обсуждают пути всестороннего использования резервов для подъема сельскохозяйственного производства.

Советская демократия — подлинно народная. В нашей стране миллионы людей участвуют в руководстве государственными делами, и перед нами уже сейчас вырисовываются контуры будущего коммунистического самоуправления.

Создатель Советского государства, мудрый вождь и учитель народов Владимир Ильич Ленин в первые годы Советской власти генерально предвещал основы коммунистического общественного самоуправления. Ильич указывал: «Дальнейшее развитие советской организации государства должно состоять в том, чтобы каждый член Совета обязательно нес по отношению к государству, народу с участием в собраниях Совета: — а затем в том, чтобы все население поголовно привлекалось постепенно к участию в советской организации (при условии подчинения организа-

циям трудящихся), так и к несению ими службы государственного управления».

Ленинское учение, ленинские заветы воплощены в исторических решениях XXI съезда КПСС. В современных условиях, подчеркиваемых в решениях съезда, главным направлением развития социалистической государственности является всемерное развитие демократии, привлечение всех граждан к участию в руководстве хозяйственным и культурным строительством, в управлении общественными делами.

Эти указания XXI партийного съезда вытекают из того, что наше государство представляет собой организацию самих трудящихся, и поэтому они должны быть самым широким образом привлечены и решительно государственными вопросами и их осуществлению.

Исключительная роль в осуществлении исторического процесса развития социалистического государственности в коммунистическое самоуправление принадлежит Советам депутатов трудящихся. Они — наиболее массовые государственные организации, подлинно органы народолюбивости. В Советах действительно представлены широчайшие слои населения. В местные Советы Узбекской ССР избрано 58 826 депутатов, среди них около 10 тысяч рабочих, более 26 тысяч колхозников, непосредственно участвующих в сфере материального производства. В Совете образовано 7 160 постоянных комиссий, в их работе наряду с депутатами участвует свыше 18 тысяч активистов.

Наша Конституция гласит: женщинам предоставляются равные права с мужчинами во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественной политической жизни. И этими правами женщины пользуются в полной мере: их активность растет. Народ оказывает высокое доверие славным патриоткам. Более 20 тысяч женщин избраны депутатами местных Советов Узбекистана. 129 — депутатами Верховного Совета республики.

В результате осуществления курса партии на расширение прав союзных республик, значительно повысилась их роль в руководстве хозяйственным и культурным строительством, в осуществлении законодательства и бюджетных функций, в решении других вопросов. После реорганизации управления промышленностью и строительством и образования Совета народного хозяйства в ведение республики перешло значительное количество крупнейших предприятий. В настоящее время промышленность, находящаяся в ведении Совета Министров Узбекской ССР, дает более 98 процентов всей продукции, выпускаемой в республике.

Значительно расширены права местных Советов в области планирования и финансирования народного хозяйства, производства и распределения продукции местной промышленности, в решении вопросов жилищного и культурно-бытового строительства, в охране общественного порядка. Ныне в ведении местных Советов республики находится 239 промышленных предприятий, выпускающих продукцию народнохозяйственного и бытового назначения.

МОЖНО привести немало примеров творческой инициативы Советов, депутатов, их активного вхождения в жизнь, умелого решения ими практических задач. Вопросы развития промышленного и сельскохозяйственного производства, культурно-бытового обслуживания трудящихся систематически обсуждаются на сессиях Советов, находятся в центре внимания многих исполкомов. Так, на сессиях Коп-Купырского, Хазараспекского и некоторых других районных Советов.

(Окончание на 3-й стр.)

В ТРИ СМЕНЫ

Коллектив сушильно-очистительного цеха Шахрисабзского хлопкоочистительного завода, неся трудовую вахту в честь декабрьского Пленума ЦК КПСС, досрочно выполнил годовое производственное задание. Завод оказал неоценимую услугу хлопкоробам района, увеличив суточную пропускную способность сушильного цеха со 130—140 до 240—270 тонн.

Раньше просушенный хлопок снова набивался в канары и переносился в главный корпус завода на автомашине. Сейчас сушильный цех соединен с главным корпусом пневматическими трубами, по которым идет просушенный сырец.

Цех работает в три смены. С начала сезона здесь переработано более четырех тысяч тонн влажного сырья.

Цементники на полях

Коммунисты и комсомольцы Беговатского цементного комбината организовали ударную бригаду в составе 50 человек и выехали на поля совхоза «Дальневосток» № 1. Здесь каждый из них в среднем ежедневно собирает по 80 килограммов курака.

С начала сезона коллектив комбината собрал на полях Беговатского района 187 тонн хлопка и 122 тонны курака. Принято обязательство — до дня открытия Пленума ЦК партии собрать еще 300 тонн курака.

С. ДЖАББАРОВ,
Секретарь парткома Беговатского цементного комбината, штатный корреспондент «Правды Востока».

Колхозы и совхозы Янги-Ера «прочно стоят» на последнем месте в таджикской областной сводке, характеризующей ход заготовки хлопка. На заготовку отведено всего 32 тысячи тонн сырья вместо запланированных 48,8 тысячи тонн. За последние дни темпы сдачи хлопка упали. Ежедневный прирост заготовок сырья не превышает 0,12—0,18 процента от годового плана. Нетрудно подметить, что при таких темпах интригерам рассчитываются с государством лишь в середине будущего года. Особенно отстают совхозы «Баят» № 1, «Баят» № 2, колхоз имени Карла Маркса.

Куда бы вы ни приехали, с кем бы из руководителей города и хозяйства ни заговорили, вам неизменно скажут: — Хлопок на полях есть. Но погода, сами видите, какая... И людей мало ватно. Однако ждем, надемся...

Настроение литейских руководителей не оставляет сомнения в том, что они надеются на улучшение погоды и на то, что откуда-то прильют дополнительную рабочую силу. А «жмут» в Янги-Ере не на подъем темпов заготовки хлопка, а на совещания, заседания, без которых не обходится ни один день.

В совхозе «Фархад» беседуем с главным агрономом т. Есеневым и секретарем парторганизации т. Суванкуловым. Вот их расчеты: сдавать ежедневно 75 тонн хлопка и рассчитывать с государством 15 декабря. А сдать в день 13—15 тонн. Почему? И опять слышим: «Дождь... Людей мало ватно».

На какую погоду рассчитывали здесь в декабре? Откуда ждут дождя?..

Ведь, как мы убедились, не в недостатке рабочих рук и техники, а в другом: в неумении организовать труд и правильно использовать машины. В совхозе 863 рабочих и 560 борончиков, прибывших из Калининского района. Калининцы все в поле, а третья часть рабочих совхоза — на база-

ДОСКА ПОЧЕТА

За досрочное выполнение годового плана продажи и сдачи хлопка-сырца государству урожая 1960 года на республиканскую Доску почета заявляются:

Имашинский район Сурхан-Дарьинской области (секретарь райкома партии С. Абдулаев, председатель райисполкома Б. Мусулманов, секретарь райкома комсомола Г. Абдурахманов).

Бируниинский район Кара-Калпакской АССР (секретарь райкома партии Ю. Ражапов, председатель райисполкома Ш. Урабаев, секретарь райкома комсомола Н. Рахманов).

Нинне-Чирчинский район Ташкентской области (секретарь райкома партии И. Сатыбадьяев, председатель райисполкома Н. А. Ли, секретарь райкома комсомола Т. Исламов).

Ленинский район Андижанской области (секретарь райкома партии Т. Камиллов, председатель райисполкома Х. Мамаджанов, секретарь райкома комсомола И. Алимов).

Совхоз «Нушрабад» Пштыханского района Самаркандской области (директор совхоза Х. Хакимов, секретарь парторганизации Х. Мирзаев, председатель рабочкома М. Пардаев).

Совхоз «Аму-Дарья» Ходжейлинского района Кара-Калпакской АССР (директор совхоза К. Сеймуратов, секретарь парторганизации А. Мустафаев, председатель рабочкома М. Кобланов).

Совхоз «Кенес» Чимбайского района Кара-Калпакской АССР (директор совхоза Т. Наурузбаев, секретарь парторганизации А. Бердыбаев, председатель рабочкома Т. Тажимуратов).

Совхоз имени Калининна Тахта-Купырского района Кара-Калпакской АССР (директор совхоза Д. Сейтеков, секретарь парторганизации И. Куваншиев, председатель рабочкома Т. Брижепов).

Совхоз «Минг-Булак» Балыкчинского района Андижанской области (директор совхоза Н. Абдурахманов, секретарь парторганизации А. Тохтабаев, председатель рабочкома К. Алимов).

Звенья - миллионеры

В книге прихода бухгалтерии колхоза имени Орджоникидзе Бируниинского района появилась запись — звено Якыпа Матчанова выработало продукции на миллион рублей. Высокий доход достигнут в результате комплексной механизации возделывания хлопчатника и внедрения передовой агротехники. С каждого из 78 гектаров снято по 56 центнеров «белого золота».

На участках звена заканчивается сбор урожая. В честь Пленума ЦК КПСС оно решило снять еще по пять центнеров сырья.

Звенья-миллионеры впервые в этом году появились в колхозах имени Ленина, имени Энгельса Ходжейлинского района, «Кзыл Узбекистан», имени XXI партсъезда Турткульского района.

В бригаде насчитывается 76 человек. За 2 декабря они в общей сложности собрали около 11 тонн курака.

В гвардейских ударных бригадах района насчитывается более пятисот человек.

ТУРСУНОЙ

сдержала слово!

ТЕЛЕГРАММА

Ташкентская область, Чиназский район, колхоз имени Кирова Турсуной АХУНОВОЙ

ЦК ВЛКСМ с большой радостью узнал о вашем замечательном трудовом подвиге. Собрав машинной 322 тонны хлопка, вы показали образец того, как нужно держать слово, данное партии и народу. Ваш благородный пример вдохновляет молодых хлопкоробов страны. Ленинский комсомол гордится вашими достижениями. Горько поздравляем вас с победой, желаем крепкого здоровья, счастья, новых успехов.
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ ВЛКСМ.

Постановлением секретариата ЦК ВЛКСМ Узбекистана от 2 декабря 1960 года Турсуной Ахуновой занесена в Книгу почета ЦК ВЛКСМ Узбекистана.

НЕ ЖДАТЬ МИЛОСТЕЙ ОТ ПРИРОДЫ, СОБИРАТЬ ХЛОПОК В ЛЮБУЮ ПОГОДУ!

Ленинский комсомол гордится достижениями молодого механизатора Гвардейские ударные бригады — на полях Джар-Кургана

ДОСТОЙНО ВСТРЕТИМ ПЛЕНУМ ЦК КПСС!

ЦЕННАЯ ИНИЦИАТИВА

С огромным подъемом трудятся в эти дни хлопкоробы Джар-Курганского района, соревнующиеся в честь Пленума ЦК КПСС за быстрое завершение продажи хлопка государству.

Рапортовал о выполнении годового плана один из крупнейших колхозов района — «Мехнат рахат» (председатель правления тов. Баймуратов, секретарь парторганизации тов. Шерданов). Это хозяйство доставило на заготовительный пункт более пяти тысяч тонн хлопка. Замечательного успеха добился бригад тов. Хурамов, собравшая по 40 центнеров сырья с гектара. Она обязалась продать государству еще по 10 центнеров хлопка с гектара.

Сегодня выполнил головной план колхоз «Коммунизм» (председатель правления тов. Джураев, секретарь парторганизации тов. Ташмуратов). Государству продано четыре с половиной тысячи тонн «белого золота».

На завершающем этапе уборки ценную инициативу проявила работница административно-управленческого аппарата колхозов, создавшие гвардейские ударные бригады. Вот как работала вчера гвардейская ударная в колхозе имени Ленина, Заведующий фермой Каххар Чариев собрал за день 438 килограммов курака, помощник механика Наркула Узбеков — 327, парторг колхоза Чары Юлдашев — 247, главный бухгалтер Мамаджид Маманов — 200, председатель сельсовета Мирали Курбанов — 186, библиотекарь колхоза Хаким Джинонов — 223, техник строительной бригады Шайман Обназаров — 193 килограмма.

В бригаде насчитывается 76 человек. За 2 декабря они в общей сложности собрали около 11 тонн курака.

В гвардейских ударных бригадах района насчитывается более пятисот человек.

Взирая на дождь...

ре, дома, во всяком случае, не участвует в уборке. И с выработкой такое же положение: Калининцы дают в среднем по 50—60 килограммов сырья в день, а козлева — вдвое меньше.

На поля четвертого отделения выведены куракоборочные комбайны, новые, экспериментальные, но уже сейчас видно — хорошие машины. Один агрегат работает, другие стоят: причина в том, что не позавоились вовремя подвезти горючее.

Неорганизованность, расхлябанность царят и на полях колхоза имени Карла Маркса, где председателем т. Ходжибеков, а секретарем парторганизации т. Усманов. Неумение или нежелание навести порядок и укрепить дисциплину здесь стараются прикрыть дутыми сводками, очковитательными цифрами. Если судить по сводкам, все до одного трудоспособного — на уборке, а если подсчитать людей на полях бригад т. Нурматова или г. Сариева, то окажется, что на сборе занята от силы половина колхозников.

Улучшение многолюдными совещаниями и заседаниями не дает возможности секретарю горкома т. Сардарову и председателю горисполкома т. Джумаеву заняться главным — организацией работы, укреплением трудовой дисциплины, анализом дутых сводок и выгодами из них.

Главную ставку горком делает на уполномоченных. Сколько уже писалось о том, что «толкание», как правило, не могут глубоко вникать в положение дел, не чувствуют настоящей ответственности за судьбу урожая. А между тем, будущим посланцами в колхоз или совхоз, они стараются вмешиваться во все, отрывая у руководителей хозяйства много времени и вольно или невольно притупляют у них чувство ответственности за судьбу урожая.

Уполномоченными в совхозе «Фархад» являются работники промышленного отдела горкома партии во главе со своим заве-

дующим. Хорошие люди и, по-видимому, знают свое дело, но в сельском хозяйстве, мягко выражаясь, Калининцы имеют недостатки. Что от них можно услышать? «Жми! Давай!» А что давать? На весь совхоз — две примитивные сушилки, причем одна не работает. Собранный курак оседает на хирманых монетах, гниет. Чем больше его соберут, тем большая часть урожая пропадет. Нужны сушилки, а не «жми, давай».

Хлопок на полях янгиерских хозяйств действительно есть. Но не везде его одинаково много. Мы видели совершенно белые наряды и такие, где по одной — две коровочки на кусте. Сбор идет и там и здесь. И зачастую людей больше там, где собирать нечего.

По 0,03—0,05 процента от годового плана — столько хлопка сдает в последние дни совхоз «Дружба». Не лучше ли перероснуть отсюда людей и технику в другое хозяйство?

Плохо маневрируют людьми и техникой даже в рамках одного хозяйства. В совхозе «Баят» № 1 бригады тв. Халмурзаева и Абдалиева давно выполнили план. Осталось немного курака, и рабочие потихоньку его собирают. А что, если бы направить сюда

Н. АЛЕЕВ,
«Правды Востока».

КАК ИДЕТ ЗАГОТОВКА ХЛОПКА В НАШЕЙ РЕСПУБЛИКЕ

(на 3 декабря, в процентах к плану)

Области	Заготовлено за день	С начала сезона	Собрано машинами
ХОРЕЗМСКАЯ	0,21	109,79	111,26
Кара-Калпакская АССР	0,26	98,47	109,21
Андижанская	0,28	93,92	107,57
Сурхан-Дарьинская	0,49	89,62	101,82
Самаркандская	0,52	88,07	99,12
Ферганская	0,26	81,29	85,77
Ташкентская	0,29	78,63	68,42
Бухарская	0,31	75,45	70,55

Я ДРУГОЙ ТАКОЙ СТРАНЫ НЕ ЗНАЮ, ГДЕ ТАК ВОЛЬНО ДЫШИТ ЧЕЛОВЕК...

ВЛАСТЬ СОВЕТСКАЯ — ВЛАСТЬ НАРОДНАЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

тов Хорезмской области обсуждались вопросы более полного использования резервов увеличения производства хлопка, продукции общественного животноводства. Ценно то, что сессиям предшествовала всесторонняя подготовка, в которой активно участвовали не только депутаты, но и широкий актив, специалисты сельского хозяйства, работники районных организаций. Депутаты Советов Хорезма развинули организаторскую деятельность, направленную на успешное выполнение социалистических обязательств по продаже хлопка государству.

Велика роль местных Советов, их депутатов, широкой общественности в решении многих других важных задач, в частности в осуществлении перевода школ на очно-дневные занятия, расширения сети лечебных учреждений за счет внутренних возможностей. Депутаты Самаркандского городского Совета, опираясь на самодетельность населения, многое сделали для благоустройства города. Самаркандскому горисполкому присуждено переходящее Красное знамя Совета Министров Узбекской ССР и республиканского совета профсоюзов за лучшие показатели в соревновании городов по благоустройству. Большую заботу о развитии городского хозяйства проявляют депутаты Андижанского и Маргеланского городских Советов.

Боевым содержанием наполняется и деятельность многих постоянных комиссий Ташкентского, Алматынского, Кокандского городских Советов депутатов трудящихся. Они активно содействуют проведению в жизнь директив партии и правительства, проявляют инициативу в постановке вопросов развития городского хозяйства, улучшения жилищного строительства, культурного обслуживания населения.

Вошли в систему отчеты депутатов Верховного Совета и местных Советов республики перед избирателями. Депутаты не только сообщают о выполнении заданий, но и подробно рассказывают о хозяйственном и культурном строительстве, осуществляемом в республике, областях, городах, районах и селах. В последнее время в ряде мест практикуются отчеты отделов исполнительных комитетов перед населением. С такими отчетами перед трудящимися села поселка Муйнак сельсоветов Учай, Тихузия, Казахарья выступили заведующие отделами исполкома Муйнакского районного Совета. Подобные отчеты дают возможность трудящимся участвовать в обсуждении деятельности советских органов, высказывать свои критические замечания, помочь деловым предложением. Важно, чтобы отчеты депутатов, исполкомов и их отделов проводились в доступной, в обстановке принципиальной критики и самокритики с тем, чтобы всецело способствовать подъему деятельности Советов.

Важной формой вовлечения масс в управление общественными делами служат сельские сходы, то есть собрания жителей сел. Такие сходы практикуются в ряде сельсоветов Кара-Калпакской АССР, Ташкентской, Ферганской и некоторых других областей. На сходах обсуждались насущные вопросы производственной и культурной жизни. В целях повышения роли сельских сходов в развитии самостоятельности населения Президиум Верховного Совета Узбекской ССР разрабатывает Положение об общих собраниях (сходах) граждан в сельской местности республики.

РУКОВОДСТВУЯСЬ решениями XXI съезда КПСС, партия держит курс на постепенную передачу ряда функций, выполняемых сейчас государственными органами, в ведение общественных организаций. «Этот курс, — говорит товарищ Н. С. Хрущев, — является выражением дальнейшего развития советской социалистической демократии к той высшей цели, когда, по определению В. И. Ленина, все люди научатся управлять и будут на самом деле самостоятельно управлять всеми делами общества».

Передача функций, выполняемых государственными органами, в руки общественности — сложный процесс. Он уже начался по всей стране, в том числе и в Узбекистане. Так, физкультурное движение в Узбекистане, как и по

всем СССР, полностью основано на широких демократических началах, и руководство им осуществляется выборными общественными организациями. Плодотворные результаты дало и сосредоточение управления курортами и санаториями в профессиональных организациях.

При местных Советах создана и ширится разветвленная сеть массовых общественных самодеятельных организаций. Такими организациями являются, например, махалинские комитеты и советы пенсионеров, добровольные общества и родительские комитеты школ, товарищеские суды и опекарские советы и ряд других. В Октябрьском районе Ташкента создано добровольное общество по благоустройству и озеленению, которое с помощью населения в течение месяца высадило более ста тысяч деревьев. При Ташкентском горисполкоме создан совет по городскому транспорту, который содействует улучшению обслуживания пассажиров. В Намангане, Маргелане, Андижане многие махалинские комитеты деятельно помогают партийным и советским организациям в проведении культурно-массовой работы по месту жительства населения. Известно, что до последнего времени махалинские комитеты существовали только в городах. Теперь они создаются и в селах. Президиум Верховного Совета Узбекской ССР утвердил новое Положение о махалинских комитетах в городах, поселках, селах и аулах, призванное сыграть большую роль в мобилизации трудящихся на выполнение задач развития хозяйства и культуры.

А какую огромную работу по укреплению общественного порядка ведут сами трудящиеся! На предприятиях и стройках, в совхозах и колхозах, в учебных заведениях и в учреждениях республики в настоящее время насчитывается более 3,500 народных дружин. Народные дружины взяли на себя охрану общественного порядка. Надо еще более активизировать роль трудящихся в борьбе за наведение общественного порядка во всех городах и селах.

В самостоятельных общественных организациях участвуют тысячи активистов, которые все более заменяют платный аппарат, осуществляя на деле принципы общественного самоуправления. В наши дни собою является приказание Владимира Ильича Ленина о том, что «целью нашей является бесплатное выполнение государственных обязанностей каждым трудящимся... переход к этому особенно труден, но только в этом переходе залог окончательного учрочения социализма». Да, этот переход сложен и труден. Но зная грядущего уже зреть.

Между тем еще есть такие руководители советских органов, которые рассчитывают только на платный аппарат, сбрасывают со счетов силы общественности, не опираются на актив, недооценивают организационно-массовую работу. Это, например, характерно для руководителей Янги-Ерского горисполкома.

Наши кадры должны уяснить неоспоримую истину, что силами одних штатных работников Советов, их исполнительные органы не смогут выполнить задачи, которые жизнь ставит перед ними. Не может быть речи и об увеличении численности аппарата. Наоборот, партия ведет линию на сокращение, удешевление и упрощение советского аппарата, линию на возрастание роли общественной самостоятельности. Стало быть, задача местных Советов — шире опираться на массы, крепить связи с ними, поощрять и развивать самостоятельные общественные организации.

ЗАМЕЧАТЕЛЬНАЯ особенность советской демократии, ее великая притягательная сила состоит в том, что она реально обеспечивает всем гражданам СССР такие права и свободы, о которых не могут и мечтать трудящиеся в условиях господства капитала: права на труд, отдых, образование, обеспечение по старости. Сейчас наступило время, когда социализм в дополнение к тем неоспоримым политическим и социальным преимуществам, которые он принес миллионам людей с первых же дней своего утверждения, предоставляет им все большее и большее материальных благ. Завершается перевод всех рабо-

чих и служащих нашей страны на семи- и шестичасовой рабочий день; с 1 ноября сокращенным рабочим днем пользуются уже около 50 миллионов человек. Началась постепенная отмена налогов с заработной платы рабочих и служащих, и уже большое число трудящихся перестало уплачивать налоги, выходящая на этом 3,6 миллиарда рублей в год. Советская страна уверенно идет к самому высокому в мире жизненному уровню народа.

Задачи наших местных Советов неотделимы от общегосударственных, общенародных задач. Главным итогом вовлечения широких масс в управление государственными делами должно быть успешное выполнение всей программы хозяйственного и культурного строительства. За время, оставшееся до конца второго года семилетки, предстоит еще многое сделать, чтобы выполнить все государственные задания и социалистические обязательства, принятые тружениками Узбекистана.

Промышленность республики досрочно завершила план одиннадцатилетия, дала дополнительно продукции на сотни миллионов рублей. Важнейшая задача рабочих, инженерно-технических работников и служащих предприятий, строен заключается в том, чтобы осуществить все обязательства, принятые в 1960 году, добиться дальнейших успехов в улучшении технико-экономических показателей, в техническом прогрессе.

В нынешнем году следует больше идти вперед и сельское хозяйство Узбекистана. Колхозы и совхозы перевыполнили годовые планы продажи государству зерна, мяса, молока, овощей, винограда и фруктов, бахчевых культур, а также обязательства по производству и продаже каракульских смушек, шерсти, шелководных коконов, стеблей дубинных культур, янги. Хорезмская область и ряд районов республики рапортовали об успешном завершении плана заготовки хлопка.

Самая боевая, самая неотложная задача тружеников колхозов и совхозов, всех трудящихся республики — быстрее собрать все урожаи хлопка и выполнить обязательства — дать Родине 3 миллиона 170 тысяч тонн «белого золота». Боевыми делами ответить на Обращение ЦК Компартии Узбекистана, Президиума Верховного Совета и Совета Министров республики, встретит декабрьский Пленум ЦК КПСС новыми успехами в борьбе за хлопок, за подъем общественного животноводства и других отраслей сельского хозяйства — патристический долг колхозников, рабочих совхозов.

Нет сомнения в том, что рабочие, колхозники, советская интеллигенция Узбекистана, вдохновенные величественной программой развернутого коммунистического строительства, одержат новые победы.

Под знаменем советской демократии, ведомые Коммунистической партией, трудящиеся Узбекистана вместе со всеми братскими народами СССР, единой дружной семьей идут вперед к новым славным победам коммунизма.



В Ташкентском Дворце культуры железнодорожников идет очередная репетиция. Танцуют швей фабрики «Красная заря» Шойра Дусмухамедова и слесарь теплового-вагоноремонтного завода имени Октябрьской революции Халбай Аманов.

Фото А. ПАЛЕХОВА.

Нет, я не одинока

Нигде трудящийся человек не пользуется такими правами, как в нашей стране. Право на труд, обучение, отдых и социальное обеспечение является законом.

Расскажу о себе. Я инвалид и получаю пенсию вот уже пятнадцать лет. У меня нет родных, но я не чувствую себя одинокой. Обо мне заботится государство, мои многочисленные друзья и знакомые.

Пенсия, которую мне установило государство, вполне достаточно для того, чтобы хорошо жить, ни о чем не беспокоиться. Я ежегодно получаю путевку в дом отдыха. Органы социального обеспечения беспокоятся о ремонте моей квартиры, об обеспечении топливом.

Да разве только я одна так живу? В нашей республике многие тысячи человек получают пенсию по инвалидности и старости.

М. УШАКОВА, Пенсоперка.

г. Фергана.

КОГДА ПРИШЛО ВРЕМЯ ОТПУСКА

Кто не ждет отпуска! У каждого из нас связан с исполнением какого-нибудь заветного желания. Один собирается на охоту или на рыбалку, другой мечтает съездить к старым друзьям, родственникам, третий рассчитывает давно начатую работу. Люди постарше едут отдохнуть, поехать в санатории.

Мы побывали на одном из предприятий Ташкента — заводе «Таштекстильмаш» и поинтересовались там, где и как проводили свой трудовой отпуск машиностроители.

Формовщик литейного цеха

Т. Климов отдыхал в Геленджике, слесарь Ю. Макаревский из энергочеха — на Рыжском заводе, Слесари В. Синицын и А. Ульбин лечились в Ессентуках. Более ста человек провели отпуск в санаториях и на курортах, около 300 — в домах отдыха.

Нашлись на заводе и желающие побродить по родному краю, полюбоваться природой СССР, посмотреть новые места. Получив в заводе туристские путевки, они отправлялись в походы по Черноморскому побережью, на озеро Иссык-Куль.

А мы с женой, — рассказывает работник завода М. Коган, — провели отпуск на Волге, путешествовали на пароходе «Багратион» по великой русской реке.

Двенадцать молодых рабочих завода провели трудовой отпуск в альпинистском лагере «Дугоба» под Ферганой. Там побывали оповившица литейного цеха Л. Острицова, монтер энергочеха С. Гарныш и другие.

Конструктор Д. Мусева во время отпуска увлекалась волевым спортом. Она с восторгом вспоминает это время. Поход начался с центральной улицы Алма-Аты, с проспекта В. И. Ленина. Затем группа лыжников вышла из города и направилась к Мало-Алмаатинскому ущелью.

— Вернулись в город загорелыми, окрепшими, — говорит Д. Мусева.

На примере одного предприятия видно, как трудящиеся нашей страны осуществляют свое право на отдых.

А. РОГОЗЯН.

На моих глазах расцвела жизнь

Сорок лет проработал я в органах связи республики. Своей трудовой путь начал мальчишкой в 1919 году. По совету большевика Т. Мухина — моего русского друга — поступил тогда на годичные курсы подготовки связистов. Государство бесплатно меня учило, давало одеяло и кормило. Став специалистом, я продолжал совер-

шенствовать свои знания, передавал накопленный опыт другим.

На моих глазах произошла огромная перемена в Узбекистане. Если взять органы связи, то трудно даже охватить взором все изменения, которые произошли за сорок три года. В республике по существу заново создана связь. Сейчас не стоит никакого труда позвонить по телефону в Москву или Хабаровск, связаться с Парижем и Нью-Йорком. А ведь раньше трудно было дозвониться даже до Ферганы, а письма в Россию шли несколько недель.

Я был свидетелем и участником огромного промышленного строительства в нашей республике. На моих глазах расцвела жизнь в кишлаках, выросли новые города. Театры, кино, дворцы культуры — все это предоставлено в распоряжение трудового народа.

Обо мне заботится вся страна. Мои права записаны в великом документе — Конституция СССР.

Х. ИЛЬХАМДЖАНОВ.

ПО ЛАБОРАТОРИЯМ ОДНОГО ИНСТИТУТА

Мы входим в просторный вестибюль Ташкентского педагогического института. Как раз — перерыв между лекциями. В вестибюле неумолчный говор. Сразу и не разберешься — говорят на узбекском, русском, таджикском языках, слышится татарская речь, киргизская...

Подходим к группе студентов. Киргиз Мухан Ахмедов, таджикша Ойгуль Ашурова и юноша из Казахстана Кулинияз Джалалов учащаются на историко-филологическом факультете. Не беда, что не все-таки один понимает язык другого. Они разговаривают на русском языке, который все хорошо знают.

Не будем мешать Кулиниязу, Мухану и Ойгуль. Побродим по коридорам, заглянем в аудитории вуза, который готовит педагогов.

Произнес звук, кончилась перемена. Опустели вестибюль и коридоры. Зайдем вместе со студентами в лабораторию физики. Студенты приступают к занятиям. Они испытывают генераторы переменного и постоянного тока. Среди них невысокая черноглазая девушка — татарка Надия Шагиахмедова. Девушка внимательно наблюдает за работой генератора и быстро записывает показания приборов. Мы разговаривали с ней, когда девушка закончила лабораторные работы.

Надией была ребенком, когда умерла мать и на руках отца оста-

лось четверо детей. Но советские люди в трудную минуту не оставили семью Шагиахмедовых. Младшая сестра была определена в детский сад. Надия успешно окончила школу и осуществила свою заветную мечту — поступила на физико-математический факультет института.

А вот каракалпак Анвар Туррибаев. Он приехал в институт из Туркестанского района. Свою цель стать преподавателем физического воспитания в школе родного колхоза имени Карла Маркса Анвар осуществляет успешно. Недавно юноша выполнил нормативы первого разряда по волейболу и третьего — по боксу. Сын колхозного хлопкороба спокойно учится. Ему не о чем беспокоиться. Семья хорошо обеспечена. Братья и сестры учатся в школе. Старшая сестра закончила школу и намерена стать врачом. Для нее тоже широко открыты двери в будущее.

У каждого молодого человека, вступающего в самостоятельную жизнь, есть своя социальная мечта. И узбекский юноша из Ферганской долины Камал Баратов не составляет исключения. Камал

СЛОВО ЦИФРАМ

▲ Растут расходы на социальное страхование. Бюджет соцстраха в нашей республике достиг 600 миллионов рублей. Больше средства на социальное обеспечение выделяют колхозы. В прошлом году только на пенсии престарелым мы израсходовали 86 миллионов рублей. За последние четыре года число трудящихся, которые получают пенсии по старости, возросло в три раза, а средний размер пенсий увеличился в 2,3 раза. Сейчас обеспечиваются пенсиями 375 тысяч человек. Только пенсий по старости будет выплачено за нынешний год 452 миллиона рублей. Получают пособия 400 тысяч многодетных и одиноких матерей.

▲ За годы Советской власти количество больничных коек в республике увеличилось почти в 75 раз. Только в текущем году развернуто 20 тысяч коек. Смертность сократилась против 1913 года в пять раз. Средняя продолжительность жизни увеличилась в два раза.

▲ Все дети школьного возраста, а их в Узбекистане почти 1,5 миллиона, учатся. Растет сеть школ-интернатов. Их сейчас 89, а учащихся в них почти 20 тысяч человек. В республике имеется 40 школ продленного дня.

▲ В вузах республики обучается почти 100 тысяч студентов, в техникумах и в других средних специальных учебных заведениях — 60 тысяч. Число заочников увеличилось по сравнению с довоенным временем почти в двадцать раз. Государство проявляет большую заботу о материальном обеспечении студентов. Им за год выплачивается по нашей республике только в виде стипендий 180 миллионов рублей.

▲ Ежегодно заканчивают вузы и техникумы свыше 30 тысяч человек. В Узбекистане на каждые 10,000 человек ежегодно выпускается инженеров почти в 3,5 раза больше, чем, скажем, в такой капиталистической стране, как Западная Германия. В нашей республике специалист с высшим образованием приходится на каждые 77 человек, а со средним специальным образованием — на каждые 45 человек.

▲ В Узбекистане насчитывается с высшим и средним специальным образованием свыше 150 тысяч мужчин, или 44 процента всех специалистов.

▲ Исключительным вниманием и заботой орудена у нас женщины-матери. По уровню охраны материнства и детства наша страна, в том числе и Узбекистан, не имеет себе равных в мире.

▲ За 20 лет число женских и детских консультаций в нашей республике увеличилось в 2,5 раза, а число родов на беремных женщин и роенниц утроилось. Количество коек в колхозных родильных домах увеличилось в пять раз.

▲ В республике имеется 18 домов ребенка, 252 женские и 264 детские консультации, 36 детских санаториев, свыше 1,600 постоянных яслей и более 8 тысяч сезонных, свыше 1,600 детских садов. Детей обслуживают почти полторы тысячи врачей-педиатров.

▲ Из бюджета социального страхования ежегодно отпускаяется на пособия по беременности и родам свыше 130 миллионов рублей. За последние 15 лет 1,906 женщин Узбекистана присвоено почетное звание «Мать-героиня» и более 350 тысяч награждены орденом «Материнская слава» и медалью «Медаль материнства».

▲ На народное образование, здравоохранение, социальное страхование, социальное обеспечение и охрану труда, государственных жилищное строительство в нашей республике ежегодно расходуются более семи миллиардов рублей.

▲ Государственный бюджет республики за последние пять лет возрос в 2,6 раза.

СЛОВО ЦИФРАМ

▲ В нашей республике из года в год увеличивается число рабочих. Только за последние четыре года занятость на предприятиях и в учреждениях возросла более чем на 30 процентов, а в строительстве — на 50 процентов.

▲ На семичасовой рабочий день переведено около 90 процентов всех рабочих и служащих республики. До конца года на сокращенный рабочий день перейдут все трудящиеся. С учетом сокращения рабочего дня перед праздниками и выходными продолжительность рабочей недели в промышленности составляет менее 40 часов.

▲ Около 200 тысяч рабочих и служащих Узбекистана ежегодно повышают свою квалификацию, 80 тысяч человек овладевают новыми профессиями.

▲ В городах, рабочих поселках, колхозах и совхозах республики имеется 3 тысячи клубов, 2,900 библиотек, 23 государственных театра, 18 народных театров, около 2,100 киноустановок.

▲ В республике создано 15 профилакториев и 25 колхозных домов отдыха и санаториев. За нынешний год в них отдохнуло свыше 130 тысяч человек. На предприятиях создано 34 ночных санатория.



Хасан Холматов — передовик семилетки. Работает он слесарем в инструментальном цехе Ташкентского электротехнического завода, смещаю нормы перевыполняет в полтора раза. Цех Холматова на заводе и на рационализаторскую мысль. Недавно он изготовил штатил, дающий большую экономию металла и совмещающий три операции. Фото П. АХМЕДОВА.

